

热爱伴随夕阳时光

——太钢老年大学的温暖故事

作为“全国示范老年大学”，拥有38年历史的太钢老年大学，一直是太钢退休职工的精神家园。在这里，老师倾情奉献、实现自我价值，学员们汲取新知识、结交新朋友，每个人都在这里找寻到归属感与自信心。在第五届全国老年大学书画摄影大赛中，太钢老年大学成绩斐然，再次将学校拉进人们的视野。日前，记者来到太钢老年大学，走访载誉而归的绘画班学员和这所令老人人心驰神往的精神家园，探寻其独特魅力与动人故事。

电子琴课

老师倾情奉献

12月16日上午，记者跟随太原市老龄委常务副主任郝建业一行，走进太钢老年大学。刚一进入，便立刻被浓厚愉悦的学习氛围所包围。

教学楼内，随意推开一间教室，教室里都是座无虚席，课堂氛围认真而又热烈。对太钢老年大学颇为熟悉的郝建业告诉记者：“别小瞧这里的学员们，不少人的水平近乎达到专业水准了。这里的爱之乐合唱团、葫芦丝演奏队、二胡演奏队参加过许多省市的重要活动，是咱太原的明星团队。”

刚刚落幕的第五届全国老年大学书画摄影大赛中，太钢老年大学绘画班学员表现出众，共有14名学员获奖，太钢老年大学荣获优秀组织奖，成为唯一获奖的企业老年大学。“咱们学校着实了不起！”“感谢老师们的辛勤耕耘！”绘画班内，领奖归来的学员们分享了获奖心得，对老年大学表达了深深的感激和谢意，赢得现场阵阵掌声和喝彩声。

绘画班的朱宪章和赵文萍两位老师，是学员们一致认可的好老师。刚开始，学员们大多是绘画“小白”，初学工笔画时，大家都担心自己的年纪大了，眼睛老花，画不了细小、精致的东西。于是，赵文萍老师教大家先从没骨画法开始。在学画过程中，老师的言传身教、无私奉献，以及学友们的互助互爱、比学赶帮、勤奋练习，都深深地感染和打动着所有学员。

此次获得绘画一等奖的学员李杰从小喜欢画画，但当时家庭条件不允许。退休后，她到太钢老年大学报名学习绘画。在老师的精心培养下，她成长迅速，获奖的她开心地说：“感谢老师们的无私付出。以前，我早晨常常睡懒觉，学画后，我的生活变得规律、充实且快乐，还充满了成就感。如今的我不再赖床，外出旅游时，觉得生活处处是美景。”

与李杰一样，获得绘画三等奖的学员张春燕从小喜欢画画，梦想当一名画家。2023年，退休后的她在太钢老年大学报了绘画班。由浅入深，她

不仅学到了工笔画的基本技能，还能自主创作绘画作品，并在各类比赛和参展中表现优异。“大家在作画时，会聊人生、叙家常、听音乐、讲故事、比厨艺、谈养生，欢声笑语不绝于耳。学画的同时，我收获了友谊，涵养了性情，陶冶了情操，愉悦了身心！”

在老师的悉心教导下，一个个学员从零基础的“小白”，成长为优秀的画者。在学员们的眼中，老师既是引领他们走向成功的引路人，同时又如同伙伴一般，用心陪伴大家度过幸福、快乐的老年时光。

学员爱校如家

布置会场、搬运桌椅、清扫卫生……在太钢老年大学内，学员们把学校当成自己的家，积极参与到学校的各项事务中。他们用实际行动诠释着对学校的热爱。学员中涌现出一大批乐于奉献、敢于担当的模范与典型。

在太钢老年大学草坪校区，有一位备受大家尊敬的学员，他叫武发先，是一名拥有37年党龄的太钢退休职工，退休后，他走进了太钢老年大学。在这里，他不仅是一名多才多艺的学员，更是一位热心服务、爱校如家的好班长，大家都亲切地称他为“老班长”。

14年来，“老班长”积极参与各类课程，合唱班、葫芦丝班、瑜伽养生班、陶笛班都留下了他的足迹，并且他在每个班级都被推选为班长。“老班长，咱们班下节课的乐谱还没印呢”“老班长，新学员的信息表还没登记”“老班长，学员的练功服还没到位”……面对各种各样的需求，他总是毫不犹豫地施以援手。不仅如此，他还将大量的业余时间投入到班级事务中，把填写“教学日志”“考勤表”“工作小结”“安全巡检表”等工作带回家完成。他的老伴有时会打趣道：“你这比上班还忙呢！”“老班长”总是笑笑说：“从工厂到学校，虽然性质有所变化，但我找到了新的岗位，我热爱老年大学。在这里学习的14年，结下深厚的感情，这里就是我的第二个家。”

采访中，记者了解到，在太钢老年大学里，像“老班长”这样认真负责的学员数不胜数，王太生、严玲玲、张振如、赵永发等就是其中的代表。他们无私奉献，勇于担当，为学校排忧解难，在这个大家庭中持续散发着自己的光和热。

38年硕果丰

“从建校至今的38年间，学校先后荣获各级各类荣誉和奖项达100余个。”在太钢老年大学内，默默耕耘了十多年的银发校长刘天义自豪地说。一项项成绩、一个个荣誉、一声声赞誉的背后，凝聚的是一批又一批太钢离退休职工的心血与汗水。

1986年4月，太钢老年大学创立，成为我国较早成立的老年大学之一。38年来，太钢集团各届党政领导、离退休服务中心领导高度重视老年大学的建设和发展，不断加大投入，更换电子琴、购买钢琴、增设电脑……满足学员们的各类学习需求。学校的硬件设施、办学规模、教学实力、教育水平都发生了翻天覆地的变化：从最初仅有的一间半教室、几个专业设置、百名学员，发展到如今教学面积4200多平方米，拥有太钢老年大学草坪和胜西两个校区，2500余名学员。开设书法、绘画、电脑、钢琴、电子琴、二胡、合唱、舞蹈、太极拳、政治理论等24个专

业，教学班78个，教师35名，越来越多的老年人进入学校学习，实现了上大学的梦想。郝建业说：“太钢老年大学如同一面旗帜，这里的银龄校长、银龄老师、银龄学员，为太原乃至山西的精神文化生活贡献了自己的力量。”

走进太钢老年大学档案室内，各类荣誉证书、奖杯、锦旗琳琅满目，教育成果丰硕：2009年，被中国老年大学协会评为“全国优秀老年大学”；2012年，被山西省组织部和省委老干部局评为“山西省老年大学示范校”；2014年，被中国老年大学协会企业校委员会评为“全国企业老年大学示范校”；2016年，被中国老年大学协会授予“全国示范老年大学”称号。

在太钢老年大学里，有学之不尽的知识、数之不尽的荣誉、讲之不完的感人故事。正如众多学员所言，“进入太钢老年大学使人变得年轻，来到太钢老年大学让人心情愉悦，抵达太钢老年大学让人心中感动，想起太钢老年大学则让人倍感温暖。”

谈及未来的发展，太钢工会副主席、离退休中心党委书记、主任雷霖信心满满地表示：“多年来，太钢一直将离退休职工视为自己的父母和家人。今后，我们会继续传承发扬这一优良传统，为‘银龄行动’贡献太钢力量！”

记者 周利芳



绘画课 本版摄影 牛利敏